

地球上许多地方都声称是世界上风力最强劲的。科学家们的意见也不尽相同，主要原因在于风力测量的具体方法不同以及风力强劲与否的标准不一。

全球风力谁最强？

在“世界风力之最”所有的竞争者中，以下四个地方是最为著名：

1、澳大利亚巴罗岛

巴罗岛位于澳大利亚西北海岸线附近。1996年4月10日，一个无人气象台监测到一股时速达408公里的强阵风，这是世界气象组织有记录以来最强阵风。气象专家认为，这股极端阵风的背后驱动力应该是“奥利维亚”热带气旋。

热带气旋是一种旋转的风暴。当暖湿气流从洋面上升起时，就会形成一个低压区，从而导致热带气旋的出现。这种强大风暴，如果出现于南太平洋上，则被称为“旋风”；如果出现于北太平洋上，则被称为“台风”；如果出现于大西洋上，则被称为“飓风”。

“奥利维亚”旋风可能生成过最强劲的短时阵风，但这并不代表它就是已知最强大的气旋。更好的测量方式应该是测量持续风速。世界气象组织数据显示，这种测量方式测量出的冠军应该是1961年的“南茜”台风。“南茜”台风形成于太平洋上空，袭击日本时造成170多人死亡。据报道，“南茜”台风持续风速高达每小时346公里。不过，有气象学家质疑这一数字被高估了。

2、美国俄克拉荷马州

龙卷风是一种旋转的气柱，从雷暴云底部一直延伸到地面之上。在世界任何地方都有可能出现这种天气现象，其在美国特别常见，出现频率远高于世界其它地方。尤其是在美国东南部诸州，那里被称为“龙卷风谷”。2011年4月27日，24小时内共形成了207个龙卷风。世界气象组织记录到的风速最高的龙卷风就发生于俄克拉荷马州，即1999年5月3日，发生于克里克桥附近的龙卷风风速高达每小时486公里。尽管这些风暴能够吹出超强风，但它们通常不会持续太久。

3、南冰洋

由于太阳照射到地球表面的热量不均衡，因此地球上形成了数个巨大的风带。在南北纬30度以内，属于低纬信风带；在南北纬大约40度以上，属于中纬西风带；到南北纬大约60度以上，则属于极地东风带。

问任何一个经常环球航行的水手，他们都会告诉你，世界上风暴最猛烈的海洋非南冰洋莫属。南冰洋的纬度经常被标记为“怒吼”、“狂暴”、“尖叫”等等级。与北半球不同，南冰洋上的西风不会受到陆地阻挡，因此可以持续加速。这就意味着，它们能够达到每小时161公里以上。

4、南冰洋

南极洲的风与众不同，那里盛行下降风。这种下降风是由严寒的气候条件与大陆地貌共同促成的。英国剑桥大学“英国南极考察”项目组科学家约翰·金解释说，“在南极，尤其是在南极寒冬期，地表温度持续下降，导致在地表形成一个寒冷、密集空气形成的薄层。由于南极本来就是圆拱形的，因此基本地形就是地势中心高，向海岸方向逐渐降低。风向也是如此。由于地球的自转，下降风不会直直地向下吹，而是相应地偏向左。”

从1912年2月到1913年12月，科学家在南极丹尼森角监测风速。直到如今，丹尼森角仍然被认为是地球上风力最强的海平面监测站。被监测到的最强风发生于1913年7月6日，风速高达每小时153公里。在这里，暴风一年到头持续猛吹，气候没有任何改观，一个飓风盘旋了长达数周时间。

超强的风力和零下的气温意味着很难测量这种下降风的风力。比如，暴风经常摧毁监测设备，甚至会将固定有监测设备的桅杆吹断。即使偶尔出现较为温和的阵风的情况，螺旋桨式风速计或杯式风速计都有可能被立即冰封。总之，在南极测风速充满了挑战。

(据新浪网)

阿波罗数据揭示月震之谜

根据对阿波罗任务所采集数据的分析，研究者发现月球表面上曾发生过210次之前未曾探测到的震动。该发现为进一步了解月球地质学提供了线索，并揭示了4种独特的月震类型。

阿波罗11号是第一艘在月球上着陆的太空飞船。从1969年历史性地登陆月球开始，在1972年的4次任务中，阿波罗号的宇航员们都在月球表面上放置了地震仪。直到这些仪器退役的1977年，它们还从月球上用无线电向地球发送回了月震数据。接下来的多年时间里，科学家一直在对这些数据进行分析，他们鉴别出了1.3万次独立的震

动，有些按里氏震级被记录为5.5级——在地球上这一强度足以导致建筑物出现轻微损坏。研究者指出，月震是目前地外天体上所记录到的事件中唯一被证实的。月震与地球的地震活动并不一样，有4种类型：

第一种是深层月震，发生在表面以下约700公里，科学家认为是由于地球和太阳的潮汐重力而产生。

第二种是陨石撞击月球表面引起的振动。

第三种是热量月震。在度过两周时间的月球黑夜（以及极低的温度）之后，阳光的重新照射会使月球脆弱

的外壳出现膨胀，并最终发生爆裂。

最后一种是浅层月震，发生在表面以下约20到30公里处。

前三种月震被认为比较温和，只有第四种月震能够出现里氏震级5.5级的震动。目前对浅层月震的成因还不明了。据NASA的介绍，阿波罗号的地震仪都放置在月球一侧表面的一个相对较小的区域内，因此确切的GPS位置很难确定。更重要的是，地壳外层分裂为厚厚的板块，在流动的地幔上方移动。由于月球缺乏这样的特征，科学家认为浅层月震可能来源于地球上无法见到的某些其他力量。

(据人民网)

厄尔尼诺现象或使亚洲林火烟霾加剧

因印度尼西亚林火而笼罩东南亚的呛人烟霾可能会恶化并持续数周时间，因为异常严重的厄尔尼诺现象使本可以浇灭林火的季节性降水迟迟无法到来。

美国航天局戈达德航天研究所副研究员罗伯特·菲尔德说，不断加强的厄尔尼诺现象很可能将自东而来的季雨推迟至10月底或11月初。大雨将为清洁大气层和扑灭苏门答腊岛、婆罗洲、新几内亚等地非法点燃的林火提供最大帮助。印尼抗灾部门本

月说，今年已有约12.5万人患上与烟霾有关的疾病。印尼气象地球物理局说，中加里曼丹省的帕朗卡拉亚9月底的污染指数达到1990，是有害水平的5倍多。

英国开放大学环境、地球与生态系系研究员艾伦·斯佩萨说：“如果林火持续至整个10月和11月，生物质燃烧——主要是沥干后的泥炭地——产生的排放量可能创下印尼史上最高纪录。”主要为开辟农田而点燃的印尼

林火极难被扑灭，因为土壤表层下的泥炭会像煤炭一样燃烧，而且能够闷烧数月。婆罗洲泥炭地保护区的泥炭可释放相当于9年的全球化石燃料排放物。

科学家预测，此次厄尔尼诺现象至少是20世纪中期以来最严重的一次，将导致2015年成为全球气温最高的年份。厄尔尼诺现象是指以赤道附近太平洋表面温度升高为特征的一种全球气候现象。

(据参考消息网)

特别揭秘·奇闻

责任编辑：杜培清

香城都市报 19

邮箱：lovelindsay@163.com

现代生活致睡眠不足？

原始部落睡眠不够8小时

长久以来被讴歌为理想的每天睡8小时，很可能只是迷思，人类现实生活根本没想睡那么久。美国科学家前往非洲、南美洲，深入调查孤绝、全无现代生活干扰的原住民，发现他们平均也只睡6小时25分钟，绝非日落而息。

科学家表示，接受并参与这次实验的原住民，共有玻利维亚“齐曼内”、坦尚尼亚“哈兹达”及纳密比亚“山”3个部落成年人共94名，研究日期总计1165天。3部落以原始的狩猎、采集、原始农耕方式维生。

科学家们发现，就算没有电力等其他现代羁绊，受访者平均每天睡眠也只6小时25分钟，只达工业化社会睡眠平均值的低标。就算没有电灯，3支原住民受访者也都要日落3小时之后才入睡，还没日出也就起床。他们的睡眠时长依季节而有异，夏天约6小时，冬天则接近7小时。

加州大学洛杉矶分校精神病学家席格尔表示，本实验意义较大的一点，并非原住民睡得较少，而在他们很显然不睡更多。因此，流行看法认为，人类以往睡眠较长，进入现代后变短，而现代生活的种种干扰如上网、看深夜电视、吃宵夜、赶在截止期前完工等等导致人们睡得少，其实只是迷思。

新墨西哥大学人类学家叶提顿表示，长久以来被颂扬的睡眠8小时、传统有关“正常睡眠”的信仰，因此备受挑战，实际上人们不想睡那么久。



男女发脾气影响迥异：

男性增加气场 女性适得其反

女性若想在职场上发挥影响力，就得保持冷静。研究人员发现，男性表达愤怒情绪时，会对同事产生强烈影响力，但对女性而言却恰好相反。

在210人参与的模拟陪审团审议实验中，假如有1名男性陪审员在表达不同意见时大发雷霆，其他陪审员对自己的裁决会变得较没信心。

报道称，然而，女性陪审员若展现出愤怒情绪，则会丧失影响力，其他人对自己裁决的信心会显著提升，尽管两人表达的是相同的意见与情绪。根据这项研究，发脾气的女性会被视为过于情绪化，而不会受到尊重。

美国亚利桑那州立大学研究团队说，这项研究显示，“展现愤怒情绪可能增加男性的影响力，却会使女性丧失影响力。因为当女性展现愤怒情绪时，会被视为较情绪化，使得人们对自己的意见更具信心。”

(据参考消息网)